

雪泥 2005年05月31日04:56

5月29日，伴随着愤怒选民的情绪化宣泄和法国社会日益加深的两极化现象，法国公投终于尘埃落定，欧盟宪法最终遭到否决。但是，此次法国说“不”超越了本身的意义，而成为分歧的价值观和理念的对决。公投不仅让法国在政治上清晰地分化出两大阵营，也从文化和价值观上体现出两个不同的欧洲，欧洲主义者和欧洲怀疑论者之间为了他们心目中不同的欧洲展开了激烈的较量。

对大部分法国欧洲怀疑论者来说，欧盟宪法将使欧洲变成一个实行经济新自由主义秩序的欧洲，将会降低公民的社会保障标准，无法体现法国在扩大的欧盟中的地位，而且会损害法国人的福利和社会保障传统，法国人的就业会受到新成员国移民更多的威胁。

而欧洲主义者则认为，法国的前途在于欧盟中的领导地位，只有这样才能实现他们大国地位的梦想，因为分散在欧盟之外，只能被边缘化，成为一个不重要的二流国家。

然而，法国也是一个极右翼势力非常雄厚的国家，他们是欧洲怀疑论坚定的信仰者，担心欧盟宪法会进一步剥夺国家主权，对于欧洲要建立一个“欧洲合众国”想法感到极为恐惧，他们强烈希望通过公投将欧盟宪法本身变为“一纸空文”。

公投结果出来后，支持欧盟宪法的法国执政党“人民运动联盟”和反对党“社会党”都很沮丧，可那些反对欧宪阵营的人士却在街头狂欢庆祝，两者形成了鲜明的对比。一名年轻男子声称，“我们只是想要一个不同的欧洲。”

在公投的最后阶段，法国各政党动用了一切可能的资源和手段来争取那些依然摇摆不定的选民。因为民意调查显示反对者高出支持者，双方的宣传方式也更加富有攻击性，宣传广告恨不得用所允许的最恶毒的语言将对手置于死地。在最为激烈的巴黎和里昂地区，公投不但是普通家庭中激烈讨论的话题，甚至还导致了邻里反目。人们开始担心部分选民可能无法有风度地接受公投的结果。在法国当天公布的公投结果显示，55.96%的选民投了反对票，44.04%的选民投了赞成票，说明这次公投结果差距是很大的，也说明法国选民的分裂是很明显的。

其实，法国选民的分裂，只是欧洲分裂的一个缩影。欧洲主义者和欧洲怀疑论者也并不是仅仅存在于法国，在其他欧盟国家其实也存在着这样的局面。可以说，这次法国公投否决欧盟宪法，是欧洲分裂的开始。在更广大层面上，人们看到欧洲分裂的现象已很明显。有民调显示，在英国、丹麦、荷兰，反对欧盟宪法的声音似乎都占上风，这次法国是第一个否决的国家，又有谁能说这一幕不会在别的欧洲国家重演呢？

一方面欧洲人在做自己统一强大的梦，另一方面有人却处心积虑地要打碎别人的梦，呈现出“欧洲”反对“欧洲”的戏剧。然而，这一次在法国，人们似乎看到了一场精致的演出，但这出戏会不会在其他国家重演呢。

《国际金融报》 2005年05月31日 第八版

来源：人民网-国际金融报

（责任编辑：王金雪）